



DICP

夕陽正紅

XYZH

主办：中科院大连化物所离退休服务中心

2006年5月31日（第5期）

内部交流

我所退休老专家参加所骨干人员会议

4月28日至30日，我所召开了2006年度骨干人员暨职代会五届四次代表会议，研究部署所知识创新工程三期有关问题。我所咨询委员会的所6位退休老专家参加了会议，并听取了所长包信和做的《认清形势，明确目标，积极投身实施规划纲要，建设创新型国家的伟大实践》的报告、党委书记兼副所长张涛题为《知识创新工程三期的资源及管理》的报告、副所长黄向阳题为《“十一五”规划：院地合作，仪器平台，基本建设》和党委副书记包翠艳提交的《围绕中心，服务大局，为创新三期提供坚强有力的保证》的报告。与会代表围绕上述报告，结合我所实际，就如何落实好所领导报告中所提出的各项工作任务，提出了意见和建议。

会议召开前，所咨询委根据所领导班子提出的《创新工程三期目标方案（讨论稿）》精神，提出了实施知识创新工程三期目标方案应注意的4个关系问题。并以“研究所运行机制与人才培养、人才的引进与培养、营造有利于创新人才成长的文化环境”等3个专题，向所领导班子提交了《关于我所“创新工程三期目标方案”人才战略的咨询报告》，受到所领导班子的好评。

6位老专家表示，为了我所科技发展战略目标的实现，创建世界一流研究所，我们愿意继续发挥余热，力所能及地为化物所的发展和建设献计献策。（龚理）



吴保祖局长看望老年大学绘画班老师和学员

4月26日，中科院离退休干部工作局局长吴保祖等一行3人来我所调研离退休工作。党委书记兼副所长张涛、副书记包翠艳介绍了我所离退休工作的基本情况，离退休服务中心主任刘吉有作了具体工作汇报。吴保祖局长结合全院离退休工作情况，就如何按中组部和院党组要求进一步做好新形势的离退休工作谈了意见。对我所党委和所领导班子在认真做好离退休工作并取得明显效果的同时，以创新的思路，注意研究和解决新问题，给予了高度评价。吴保祖局长一行还在所党委副书记包翠艳等陪同下，看望了正在上课的老年大学绘画班老师和学员，还兴致勃勃地赏阅了老同志的作品，勉励老同志百尺竿头再上一层，取得更好的成绩。此后，吴局长一行参观了二站老干部活动室和所区。（龚理）

院离退休干部工作局领导来所调研



化物所近期信息传递

▲我所2006年骨干人员暨职代会五届四次代表会5月28日—30日召开，200余人出席会议，听取了所领导做的有关方面工作报告，并就我所的发展战略、科研工作布局、人才队伍建设、创新工程三期管理体制、机制及实施方案等问题进行了讨论，同时，提出建议和意见。

▲化物所2005年发表学术论文705篇，其中影响因子1.5以上论文249篇，影响因子5以上论文8篇。

▲5月30日，英国BP公司集团技术部执行主席一行来我所洽谈扩大合作事宜，并在会上正式宣布扩大与我所的合作关系，出资在我所建立DICP—BP技术创新联合实验室。这是双方合作的一个重要里程碑。

▲5月19日—20日我所举办了开放日活动，200多名离退休老同志来所参加了“小家”认亲活动，即回到原来工作部门和研究室参观、座谈、交流。（邹淑英）

2006年离退休职工住房货币补贴即将领取

经所领导班子研究决定，我所离退休职工住房货币补贴将于2006年6月份开始发放。

住房货币补贴领取程序：

1. 5月18日—5月31日职工住房补贴名单在我所网上公示。
2. 5月25日—6月2日领取补贴的职工，将身份证复印件送交各片活动室。
3. 6月16日—6月18日发放60岁以上离退休职工的住房货币补贴（存折），届时离退休服务中心将存折发放到各片活动室，望接到通知后及时到各片活动室领取。

（离退休服务中心）

本报主编：刘吉有 责任编辑：邹淑英 王建宁

901
9323

密切新老同志感情

构建温馨和谐环境

编者的话

随着岁月的递增，我所退休人员逐年增多，这些老同志对化物所的改革、发展及实施知识创新工程的前景仍然很关心，因为他们曾为化物所的科技发展做出了不可磨灭的贡献，在他们心中，化物所永远是自己的“家”。

本栏目报道的内容，正是讲述了离退休老同志在科技活动周开放日里，回原工作单位参观、交流、畅谈的感受。这次回“小家”活动，是化物所为老同志搭建的一个沟通交流的平台，体现了我所离退休服务工作的创新之举，受到广大老同志的欢迎和赞许，也得到院离退休干部工作局和化物所领导的肯定。愿这样的活动能持续开展下去，为离退休同志的精神生活增添快乐。

离退休老干部谈参观感受

在我所开放日的第一天，有一支鬓白年迈的参观队伍格外引人注目，他们就是由我所办公室负责接待回所参观的资深离退休老干部。他们不顾年迈体弱来到所区。在“导游”的引领下，参观了八室、七室、十五室和生物技术部。随后，他们来到机关楼302会议室参加事先安排好的座谈会。

在座谈会上，记者看到既有曾在所里担任过副所长职务的李广信、陈庆道、李栋霖同志，也有曾任处科级领导的贺继轩、赵堂泽、卢毓琛、张庆友、侯晶、董桂芝、胡汉霖等前辈，他们曾为化物所的发展呕心沥血，做出积极贡献。

在谈起参观感受时，离休干部董桂芝深有感触地说：“今非昔比，化物所人新、房新、设备新。看到科技的发展，所区面貌的变化，心里特别高兴，精神更加振奋，所领导在百忙中依然对我们老同志给予很多关心，我们非常感谢！”

陈庆道谈起化物所的变化感慨而兴奋。他回顾所区建设说：“星海二站是1959年大连市批给我所搞科研用地，当时这里荒原一片，连条小道都没有，为了建实验大楼，我们还参加过开荒修路。如今，这里变成绿茵一片，高楼座座。科研工作也有了很大变化，和过去没法比。清洁能源、化学激光、航天催化等新的学科领域，开拓发展的很多，这次回‘家’看看，感觉多交往和交流有很大好处。”

卢毓琛满怀激情地说：“化物所面貌大变样，从中看到我所的未来是美好的。我还记得，所里的胼分解催化剂实验场地原先只是一小片，现在发展成了航天催化大楼，真是了不得啊！”

座谈会上，听取所管理部门的改革及各项工作情况介绍后，更加激发了老干部们的情怀，直至返程车到点了，老干部们才精神满足的离去。（邹淑英）

我所离退休老同志回室参观

5月19日是我所2006年“科技活动周”开放日第一天。一大早，我所200多名离退休老职工怀着无比喜悦的心情从四面八方汇集到所大门口，参加所里统一组织的回所参观活动。各研究室和机关部门代表高举着写有“欢迎离退休老同志回所参观”字样的彩旗，热情地欢迎他们回到曾经工作过的室里参观。多么令人激动的场面，无论是熟悉还是不熟悉的面孔，在这一刻，新老同志的情感得到升华。

自80年代开始，我所先后有800多名老同志离退休，他们都为所的发展做出了积极贡献。离退休后，他们以所为家，关心着所里的改革和发展，更关注着以前所在研究室的情况。为进一步加强离退休老同志与原所在单位的联系，密切新老同志的感情，构建温馨和谐的环境，按照所党委和所领导班子的建议和要求，所里利用科技周活动日举办了“回小家”参观交流活动，以此揭开“小家”认亲活动的序幕。消息传开后，在所里引起了强烈的反响。离退休老同志激动不已，感慨万分。以中青年为主构成的各研究室和机关部门的同志；在党支部和行政领导的精心组织下，认真研究和制定接待方案，除做好必要的接待准备外，还亲自打电话给本室（部门）的老同志，欢迎回本单位参观。

在各单位代表引导和陪同下，离退休老同志兴致勃勃地参观了新建的研究室。在熟悉和陌生中，又一次亲身感受到我所的快速发展，特别是知识创新工作开展以来取得的丰硕成果。（龚理）



所开放日离退休老同志相聚所门前

开放日老专家讲科普知识

我所今年的开放日增加了所离退休老同志参与的活动，即“小家”探亲和科普知识讲座。科普知识讲座有陈方和周业慎两位退休老专家参与主讲，讲题分别为“氧碘化学激光”和“航天之路”。听讲座的有中学生和大学生，他们听得聚精会神，并不时的提出一些感兴趣的问题，讲座结束后，仍有不少学生围绕在两位老研究员周围问长问短，老研究员都耐心的一一做了解答。这次讲座受到社会公众和学生的欢迎，获得良好的社会效应，同时发挥了退休老专家的专长，也体现了“老有所为”的精神。（王建宁）

认亲活动小诗

李中昌

创举

一路欢欣尽笑容，
认亲团聚创新风。
真诚至贵随心愿，
难诉情怀乐了翁。

参观随感

松柏青青草绿柔，
清幽环境衬高楼。
精英学子多奇志，
瞄准尖端创一流。

科技活动周开放日老同志回“家”感慨无比

老同志回“家”激动不已

——所开放日采访老同志侧记

化物所开放日第一天，记者在络绎不绝赶来的人群中，抓住时机采访了几位“回家认亲”的我所离退休老同志。

记者问：“你们参加本次活动都是什么样的心情？”年逾80的臧璟龄兴奋地说：“所里组织这次活动我非常高兴。看到化物所的科学精神、科研作风一代一代传下去，我们老一辈感到由衷的欣慰。目睹所区和研究室的快速发展我心里特别高兴，感到化物所人才辈出，一代胜过一代，青出于蓝而胜于蓝。”

站在一旁的贺曼罗告诉记者，他有好几年没有来星海二站的所区了。“今天来了一看变化太大了，这说明化物所发展很快。现在的科研条件比我们那时好多了，相信年轻一代会做出比我们更出色的工作。”

曾担任过研究室党支部书记的风雅范笑着说：“化物所就是我们的‘家’，我们的心永远贴在化物所。今天‘回家探亲’看到化物所日新月异的变化，我们做前辈的更为自豪和欣慰。”

当记者问起参观返回的几位老同志有什么感受时，曾在一室工作过的吴秋霞和任桂珍颇为感触地说：“我们过去工作过的实验室如今



所开放日举行科普知识讲座

变成了面貌崭新的生物技术研究大楼，以往的分析仪器，实验设备全部更换一新，科技人员大多是年轻一代，看到这一切，感觉创建一流研究所还像那么一回事。实验室里的年轻人很热情，这种新老同志的沟通，从感情上觉得很温馨。我们很感谢化物所给老同志创造这么好的机会。同时也看到了化物所前程似锦。真诚地祝愿，化物所早日建成世界一流研究所。”

(邹淑英)

高兴 高兴 真高兴

李桂彬

花红柳绿彩旗飘，	开放参观真热闹。
离退人员回“家”来，	满心欢喜心如潮。
参观完毕回“家”坐，	水果饮料摆满桌。
综合处里笑声起，	真心实意心中刻。
感动感动真感动，	开心开心真开心。
所旺我旺大家旺，	腾飞腾飞再腾飞。

5月18日，陈庆道在研究生大楼上完老年大学课往外走时，张贴在大厅告示栏里的《人民科学家颂诗歌朗诵会》通知吸引了他。于是，他随便吃了点午饭，就直奔山上礼堂去观赏朗诵会。会前，所里邀请了中科院文联主席郭曰方做了题为《科学·文化·人生》的精彩报告。接着进行了诗歌朗诵比赛，他们选择的诗歌全部来自郭曰方的《精彩人生——人民科学家颂》的诗集中。观赏结束后，陈庆道深有感触，认为这样的教育形式对青年人启发很大，也很深刻。

在谈到创新文化时，陈庆道说，这几年我所文化建设生动活泼，喜闻乐见，而且针对所里实际工作开展活动，有创新性。如，前几年撰写出版的《光辉的历程》，是结合科研道德教育及研究生思想教育开展的。今年又结合纪念张大煜先生诞辰100周年，举办系列活动，弘扬科学精神和优良学风。这次老同志回“小家”认亲活动，也是为沟通新老同志间的感情，让化物所人的优良精神代代相传。这些有意义的文化建设活动，对化物所创建和谐环境和持续稳定地发展很有必要。（邹淑英）

真有多别回家的感觉

□谢炳炎

——开放日参观日记

5月19日，风和日暖，化物所科技周活动在星海二站所区启幕。上午八点半多钟，许多离退休人员在所门前广场见面后倍感亲切，相互握手致意，心情格外激动。不少老同志已年逾古稀，两鬓斑白，若无这次全所性的活动，相见实难，这要感谢所领导给我们创造这次团聚的机会。

在短暂的欢聚之后，由接待人员带领我们到各自原工作部门参观。大家往山上漫步而行，沿路周围秀丽的景色，犹如一幅旖旎的画卷，当快到化工大楼时，呈现在眼前的是新建的几座实验大楼，气势辉煌，巍峨壮观，给人一种进入真正科研殿堂的感觉，可以看出，这是化物所新貌的缩影，让大家深感欣慰。

当我们快到八室02楼时，一眼就看到当年栽种的小松苗，如今已成长为参天大树，心中感慨不已。我在02楼工作20来年，度过了一段人生酸甜苦辣难以忘怀的岁月，经历一些愉悦和辛酸的往事，对它有着难以言喻的情感。但自2002年后，因患病就再也没有过来了。这次所离退休服务中心组织我们来参观，可以说是旧地重游，真有一种久别回家的感觉，能见到过去一些朝夕相处的老同志，又亲眼看到室里方方面面的明显变化，大楼装修得美观大方，面貌焕然一新，实验室里一台台崭新现代化仪器，排布整齐有序，深感高兴。室主任徐龙伢向我们介绍了当今八室的情况，在职人员少了，但承担的任务却不少，其中有些是与国民经济密切相关的项目，科研经费逐年增加，今年约4000万元；发表的论文数量和质量都有所提高，几年来，创新工程所取得的成绩十分令人鼓舞。

抚今追昔，回想过去，科研条件因陋就简，与今天现代化设备相比，确有天地之别。“长江后浪推前浪，时代后人胜前人”，有这样优越的工作条件，年轻一代一定能为国家做出更大的贡献。

短短的一上午，所见所闻，在我脑海里留下难忘的印象，看到化物所与时俱进的巨大变化，这将激励我们更好的度过晚年。衷心祝愿化物所这个离退休人员的“家”，在创新的道路上继续奋勇向前。

化物所创新文化丰富多彩

编者按

最近，所党委做出《关于开展“学习党章，遵守党纪”党风廉政主题教育的实施意见》。离退休各党支部在组织党员学习党章专题的同时，采取学习与实际相结合的形式，组织党员到大连党史馆、现代博物馆参观，以确保教育活动收到实效。本期刊登的3篇报道，即反映了离退休党支部学习与参观相结合，务求取得实效的做法。

展望未来 充满信心

离休老同志学习与参观相结合

4月8日，离休二支部结合学习党章组织党员和群众参观了大连党史馆。坐落在黄河路的党史馆内，共展出6个部分的图片和资料，分别记载着中国共产党在旅大地区不同时期与日本侵略者的斗争历史，它充分体现出中国共产党人为争取民族自由、平等而作出的艰苦奋斗、前仆后继、不怕牺牲的英勇抗争精神。从大连党史馆出来，又去参观了大连现代博物馆。展馆以新旧对比的方式展现了大连经过20多年改革开放后，在工业、农业、科技和文化体育等各方面所取得的成就和变化，看了我们所亲身经历和体验到的发展，展望祖国美好的未来，同志们更加充满信心。（蔡海林）

离退休南山党支部参观博物馆

5月16日，南山片党支部组织党员参观大连现代博物馆，36人兴致勃勃地从一楼大厅到四楼观看了每个展馆，认真听取了解说员的讲解。大家边看边议，回忆过去，看到今天，展望未来，充满激情。

大家深有感触地说，在党中央的领导下，改革开放的步伐正在突飞猛进地向前迈进，只有祖国的强大，大连的变化，我所的发展，才有我们退休职工的幸福生活。

参观结束后，又乘车游览了滨海路，老虎滩等景点，许多老同志说：“要不是单位组织活动，我们哪能来这里观光。”87岁高龄的退休老工人郭元亨说：“感谢组织上的关怀，只要我能动，就尽量参加活动，过好自己晚年生活。”（杨青林）

5月16日，阳光明媚，129街退休党支部的党员怀着崇敬的心情，参观了大连党史展览馆。

坐落于沙河口区家乐福超市斜对面的一幢二层小红楼，见证了大连历史的沧桑，更见证了我党在大连为争取民族独立和人民的解放不怕流血牺牲，前赴后继的斗争历史。1923年我党就领导在日本侵略者蹂躏下的大连工人阶级建立了工会组织，1926年成立了党的支部。从1927年至1937年，党的组织遭到了4次瓦解性的破坏，许多共产党员惨死在日本侵略者的屠刀之下。

党员同志参观学习特别认真，贺曼罗同志因眼睛看不清图片，就站在后面听讲解。大家认为，通过参观，重温党史，缅怀先烈，不忘国耻，是一次生动的教育，小红楼虽小，却是大课堂。（周光才）

小红楼的见证

最美不过夕阳红

—2006年离休干部春游感怀

5月17日，风和日丽，所离退休服务中心组织离休干部共30余人进行了春游活动。

大家乘坐面包车游览了滨海路的沿途美丽风光，并在老虎滩虎雕群像前、大连森林动物园门前及星海广场下车，摄影留念。中午安排了自助餐，老同志选择了自己喜爱的饭菜就餐，感觉别有一番情趣。

这次活动是经过精心周密地考虑安排的，充分体现了所里对离休老同志无微不至的关怀。这次春游活动大家玩得很开心，度过了愉快而难忘的一天。

这些离休老同志绝大部分都已年逾古稀，有机会相聚都十分高兴。在这些老同志当中，有些人参加过抗日战争、解放战争或地下党的斗争，经历了战斗的洗礼和生死的考验；有些老同志早在1948年就来到所参加工作，他们亲身经历了创业的艰

辛，也共享了取得辉煌成果的喜悦和激动。这些老同志无论是在三年自然灾害的岁月里，还是在“文革”的洗礼中，都是无怨无悔地以高度

代化的实验大楼拔地而起，每年都取得一个又一个新的辉煌，正在创建世界一流研究所时，他们打心眼里为之振奋、鼓舞。这些老同志对化物所渗透着难以割舍的深厚感情……

这次春游所里给离休老同志照了“全家福”照片；我仔细端详着，虽然岁月使他（她）们的皮肤发皱，头发也已斑白，但个个精神抖擞，每个人的脸上都流露着自信、充实和从容……

我深情地欣赏将要西下的灿烂而温馨的夕阳红，不禁想起了《钢铁是怎样炼成的》作者奥斯特罗夫斯基的那段至理名言：

人最宝贵的是生命。生命每个人只有一次。人的一生应当这样度过：回忆往事，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为卑鄙庸俗而羞愧；临终之际他能够说：“我的整个生命和全部精力，都献给了世界上最壮丽的事业——为解放全人类而斗争。”

（郭永海）



我所离退休老同志在老虎滩留影

的责任感，为祖国和人民发挥自己的光和热，为祖国科学事业和化物所的发展，无私奉献自己的一生。他们离休后对化物所的发展仍然十分关心并予以大力支持。当看到所里一栋栋现